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Tuniszban már kemény harcok 
íolynak a tengelycsapatok és az 

angolszászok között
Churchill béketárgyalásról és Stalin kiváló katonai vezetéséről 
beszélt rádiószózatában. Vezérkarával ejyyiitt tengerbe veszett 

a földközitengeri francia flotta parancsnoka
Zürichből közli a Pest tudósítója a spanyol honvédelmi miniszter rendele­

tét adott ki, amely szerint joga van szükség esetén bizonyos ipari vállalato­
kat, sőt egész iparágakat átvenni a hadsereg számára. A munkásokat még 
akkor is katonai fegyelem alá helyezheth, ha nincsen mozgósítás.

Madridból jelentik: (B. T.p Franciaországból ideérkezett, de meg nem erő­
sített hir szerint Delaborde tengernagy a francia földkőzitengeri haderő pa­
rancsnoka a Duncerque csafrcirkálónak a zászlóshajónak fedélzetén életét 
vesztette. A hajóhad önelsiilyesztésére kiadott parancs után a tengernagy el­
tűnt. Állítólag utoljára a zászlóshajó fedélzetéi; látták vezérkari tisztjeivel 
együtt és a tengerben lelték halálukat.

Franciaország európai helyzetét 
temették el a flottával

Berlinből jelentik: ,(ALI I A ..Német 
Távirati iroda jelnti:: Németország és 
Olaszország a fegyverszünetet követi 
években, kanos gondossággal igyekezett, 
elkerülni mindent, ami a. meg népi 
■szállott francia terület 'es -a' francia 
gyarmatok tekintetében változást idé­
zett volna elő — állapítja meg a 
peutsche Diplomatisch Pomuscho Kor­
respondenz — és ezt a körülményt 
szembeállítja' ázzál a tevékenységgel, 
melyet egyes francia tábornokok foly­
tattak. amivel Franciaország életbevá­
gó érdekeit árulták el. A tengelyhatal­
mak nem ragadták meg az alkalmat, 
hogy magúkhoz ragadják a földközi- 
tengeri tráneia' támaszpontokat, az af­
rikai angol -áruerikái betörés előtt, hogy 
ezzel előnyösebb stratégiai helyzetre 
ingyenek szert, mert ragaszkodtak a 
fegyverszünet határozatokhoz. A -z a ká­
li.- francia tábornokok nem gundólt il: 
arra, bog., vljárámikkal két »ulyos baji 
indítanak hazájukra.'Nem törődtek az­
zal, hogy az anyaország élelmezés> 
helyzete teltélknül rosszabbodik és a 
tengely szükségszerűen bekövetkező le- 
.u-ce ke ve tkez tébe 11, a francia hajóhad 
le bél lenül cl vesz Hogy Frmeiaorszag, 
niin európai nagyhalaim, tenvező újra 

ni •'yi; ni a tengeiv-
ha tu Imák felelősek akik. a fiuneia f Jót 
ial meg tkafiák lartani. hanem zok„ 
a francia viuiok. n k, k a fia jó fiadat 
ebbe a helyzetbe juttatták I la Franci.i- 
11 tsz ág v ái a kozó éibas poll:., a nem \pl! 
ekaliuiivi a iá a, hogy Fnmeuioi -/.águnk 
mcgfulcjő hatalmi, 'siilyi Ldzto- 'e-im 
1-urópában. altkor annul k-evc'shbé al­
kalmas az ilyesmim • a touloilf áruló •. 
'•kár mint is u-j, a helyzet, i n.nc aoi 

-zag végeicdiiiéiiybeii mégis csak egyik 
:aé’ju az európai népek családjának es 
bele kell illeszkednie ei die i( .-zelb'inbv. 

miek pedig egvotlcn leheiü-ége nem a 
iuic;uoi6-zuguu kívül ái.o árul ok kai

való. egy.üttpi.űködés. hanem kizáróan 
az európai hatalmakkal szemben tanú­
sítandó lojális magatartás lehet,

Amszterdamból jelentik: (M IT) A Né­
met Távirati Iroda je lent i: A brit hír- 
szolgálatnak közlése szerint Churchill 
rádióbeszédében a többi között még 
ezeket mondotta.

• — ÉSzak-Afrika ugródeszka ahhoz,
hogy közelharcba jussunk az ellenség­
gel. A Földközi-tenger birtoklása igeil 
fontos a katonai forgalom szempontjá­
ból és ezzel szükségtelenné válna a Jó- 
reménység Foka körüli bosszú kerülő 
ut. Ezzel igen erős csapást lehetne
mérni az ellenséges tengeralattjárókra. 
Az észak afrikai part fölötti uralom az­
zal az előnnyel is jár, hogy ott a légi­
térben u,j irányvonalat lehet majd léte­
síteni. Churchill azután éles szevakka 1 
támadta Mussolinit, majd dicsérte Sta­
lin katonai vezetését. Reményét fejezte 
ki b , r\ u harcoló francia szellem
uralkodó befolyást fog gyakorolni a 
.franciakra Hangoztatta, hogy nem tud 
semmi, eseményről, amely jogossá ten­
né azt a reményt, hogy a háború mai- 
nem fog sokáig tartani, vagy már nem 
allatiak Anglia előtt további keserű .és 
véres esztendők. Emtékez-íeiett arra, 
hogy csaknem az egéez Ku rop a. Xcmcv 
or.-:zc.e. ura ima alatt van Muíio és mii

l:ó munkáskéz áll rendelkezésre a na- 
diaiiyagtermelétitoen ée vív sok kivá.ó 
minőségű termőföld var megmüvelős­
re, nemet irányítás mellett. A tenger- 
alattjáróháboru nem csökkent, sőt az 
utóbbi időben súlyosbodott és még jó­
val gonoszabbá is válhátik a mostani­
nál. Lehetségesnek mondotta, hogy az 
európai háború hamarabb ér majd vé­
get, mint az ásziai. Ez esetben Anglia 
a föld másik részére dobná haderőit, 
hogy segítsen Amerikának, Kínának és 
TJj-Zélandnak.

— Ha a háború Így végződnek, akkoi 
a tárgyaló asztalnál jóval barátságo­
sabb szellem uralkodna, mint annak­
idején a \efsaiU.esi győzők között. An­
nakidején már túl voltak a veszélyért 
és elszakadt szövetségeseket egy befűző 
kötelékek Vem volt olyan közös fele­
lősség érzet, mint amilyen Iesz akkor 
ha a győztes nemzetek, amelyek immár 
urai az egyik hadszíntérnek, legna­
gyobbrészt még vállvetve együttküzdez 
neki egy másik hadszmtémT. Beszéde 
végén figyelrnczteIte a>, angolokat, ké­
szüljenek fel. hogy szembenézhessenek 
egy komor .és szörnyű év óriási csapi 
Kaival és problémáival.

Hehring tábornak 20.000 
tőim haderői ti apóit 

íuróp bői
A Magyar Távirati I mi la |e lenti: Zü­

richből jelentik, hogy a tuti is zj határon 
mar nemcsak lógiharcok, hím'in kisebb 
ndgvobb gyalogsági es pámé'os össze-

itEl kell készülnünk még a mainál is
nehezebb időkre"

Antal István miniszter a nemzetiségek kötelező hűségéről
beszélt Jászén

Jászóról jelentik (MII ): 'utói István 
nemzetvédelmi propaganda miniszler 
zombalon délután Jászóvárra érkezett 

Vasárnap délelőtt részt vett a t Iiztnre 
/elvezetek zászlószenlelő ünnepségén, 

majd a helyi MLP új -/ékliázát serest•* 
fel. amelyet Gerinezy Púi. a Premon­
trei Rend prépost prclátusa adomáuvn- 
zott a pártnak. Vitéz AtR'a. a kerü'el 
i,i.V'/.ággyiilési képviselőjének szavai után 
tníul fii váll mo II (inti ue-z-ölct.

Manapság a háború idején — 
'Mondotta — csak .d van liérdesi’Kkel

szabad foglalkoznunk. auíciyek nem 
szétválasztanak. hanem összefognak 
testvéri módon és egyesPeneK minden 
magyart. A. most folyó háború a ina- 
gyarságnak a létéért folytatott önvádé.- 
mi harca, amelyben nemesak katonáink 
vesznek reszt, hanem a háború jellegé­
nek megfelelően részesei vagyunk itt­
hon is. mindannyian akik fegyelmezet­
len é- zokszó nélkül vállaljuk az tike- 
rülhetel len áldczntok nt e- nélkülö/éee- 
két.

Ä ssenflstwém gondola! egy népnek 
a logos Igényes! n®m fenfegets

l’r

lélihen a páratlan ;öv; e.m irt: mé - 
vető li a re ha ti magunkért a -zen 11st v áni 
magyar közösségért harcol mik. amely 
magyar közösség nemesak. íu.ay nőm 
fényi:geli egyetlen itt élő népnek eivos 

.érdekeit -ein liánéin ellenkezően ez a 
zentisl v áni magyar közösség a békét 

a/ égy litt müh ödest és az őszinte •■«yet* 
érlést jelenti és biztosilja az itt elő va­

lamennyi nép között. Ezzel szemben 
csak egyre, lr.i t igén) I. még pedig hátsó 
gondolat nélküli, őozln.e bű égre és lo- 
iáhs ájlainpu'.síivi küte’v eg elje-íté-re 
azok ré. /éröj g’.lkel a -z.eiiih 'váló á!- 
laiuvvzctv jogaiban e- ié> é leuivnyeiben 
részerit. ... - . ,

A k IH- . é- h v1 o; ' ''kai helyzet é. j r 
időszerű ga/da.-ugi közellátási és szo­

ciális kérdések után a miniszter a kö 
vetkezőket fejtegette:

— El kell készülnünk arra. hogy ; 
mainál még tán nehezebb idők is kö 
vetkeznek, még súlyosabb megpróbálta 
fásokat kell elviselnünk és még nagyoL1 
áldozatot adnunk.

— Mindent meg kell tennünk cvö‘ 
lélekkel és szilárd helytállrc-sn 1. mer 
ezekkel az áldozatokkal váltjuk meg f 
biztos- magyar jövőt magunk •*« .y.z v'ú 
mink következő nemzedék Ti számára 

X magyarság ezeréves történő;me «-,>• 
i'án so fia semmit sem kapott ingyen re 
a történelemtől most ;eui kap he m m 
keményen meg kell de: gőz ma es imii 
kell verekednie a legkisebb .oviimé- 
nyert K amelyet országunk szamara 
akarunk félmutatui. l)e i<z ilyen áldo­
zatukkal kiv ivőn eredmény vk .*| soha- 
-.vm fogja kiragadni kezűi,kbo.; az idő 
fmgandó-ága. mindig a mieink lesznek, 

i má i minden pm szemükhöz a legna­
gyobb' történelmi alkoto pro a vérnek, 
a könnynek es a verejtéknek erői köt 
nek bennünlwu

liwitfiOMia m íp*1 r
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ev =*.ek is folynak. Az első hnt hadse­
reg orAfofzitéftt tesz, hogy a Tunisz fe­
lg f. vezető úton nehéztüzérségeket .von- 
>n elöbbr#. Az utolsó 4S órában Ma 
tour környéke lett a harcok középpont­
ja. Algíri jelentés szerint Nehnng ni- 
met tábornok több. mint 20.00n főnyi 
haderőt kapott. Európából, legnagyobb 
V'tr.t légi utón, ezenkívül Tri poliszból 
t* érkezett szem Ara jelentős erősítés. 
-Meglepd, hogy sok harckocsija is van.

Berlinből -jelntik: (B. T.) Tuniszban 
, harc, a .telek szerint egyre élénkebb 
ijcsz. Ezrei szemben Cirenaicában vi­
szonylagos nyugalom van. Az angolok 
íelőkészűletei még nem .jutottak túlsá­
gosan előre. A feldoritők jelentései

alapján Berlinben úgy vélik, hogy 
Montgomery hadseregé tóbbszaz kilo­
méter hosszúságban vonul nyugat felé 
A nagy Fzirtieznél levő' német állások 
előtt csak erősebb felderítő ősapa tok 
vannaJt. Mögöttük néhány könnyű 
hadosztály következik és csak a.zután 
a főerő Berlinben egyébként rámutat­
nak a britek nagy nehézségeire a pót­
lás vonalán, különösen Cirenaicában 

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
brit hírszolgálat washingtoni jelentése 
szerint Montevideóból közük. hogy 
Uruguay állam uj elnökévé Jose Amc- 
s ágiit választották meg.

463 ember lelte borzalmas tűzhalálát 
egy kétemeletes mulató égésénél
Egy segédfilmszinész könnyelműsége okozta a borzalmas

tűzvészt
I isszabon. (MTI.) A Német TI je­

lenti: Az angol hírszolgálat közli, 
hogy vasárnapra virradó éjszaka tűz 
ütött ki. egy ismert bostoni éjszakai 
mulatóban A mulató helyiségei zsú­
folásig telve voltak közönséggel. Az 
első jelentés szerint a romok közül 
399 holttestet emeltek ki. Későbbi je­
len les szerint a tűzvész áldozatainak 
száma 463 halott. Valamennyi szénné 
égett. Kétszáz ember sorsáról még 
semmit sem tudnak. A bostoni ható­
ságok a mulató és környéke terüle­
tén elrendelték az ostromállapotot. 
Az eddigi megállapítások szerint a 
katasztrófát egy eldobott cigarettavég 
okozta. A mulató három helyiségé­
ben a tűz kitörésekor mintegy 7ő0 
ember tartózkodott. Az égő cigaretta- 
vég. amely a tüzet okozta, a délszaki 
növények közé esett, amelyek azon­
nal lángralobbantak. A lángok rend 
Tervül gyorsan terjedtek. A mulató.

amely egyik épület második emeletéit 
állott pillanatok alatt lángokban ál­
lott. A tűz terjedését elősegítette, 
hogy a helyiség falai fával voltak bur­
kolva. A megrémült emberek akkor 
vesztették el teljesen fejüket, amikor 
a mulató egyik énekesnője a termen 
végigszaladva fork aszakad fából kiál­
tozta: égek! égek! Az énekesnő baja 
tüzet fogott és lángolva égett. Az es 
télvi ruhás nők. kiknek haja és ruhá­
ja lángot fogott, rémülten tolongtak 
a kijáratnál, ahol hamarosan olyan 
torlódás keletkezett, hogy senki=etn 
hirt a szabadba kijutni. A tűz eloltá­
sa után hat órával is csak néhánynak 
sikerült az elszenesedett hullik közül 
személyazonosságát megállapítani. A 
legtöbb holttest f e 1 í sm erh e te ti en. A
bostoni halottasliáz zsúfolva van ha­
lottakkal, a kórházak és szanatóriu­
mok sebesültekkel A mentők állan­
dóan érkeznek a szerencsétlenség gyulladnak meg

Két régi nemesi kúria mondern fiataljainak s ere mgs csatája 
Az évad legtöké etesebb zené» vigjótvka:

Négylovas hintő
Főszerepben : Turay Jda, Hafmássy mik 6?, Szemere Vera, M^iy Gerő I 
Hétfőn utójára: Bemutató kedden az
IVeöyedízielen APOLLO Filmszínházban

Belvárosi
Hétfőn utoljára ;

Kellemesen fütve

Férf ih űsóg
!December 1, 2. kedd, szerda, csak két napig!

Halálra ítéltek
Merle Oberon és George Brent óriás filmje!

üt nap
Casinoban Bt

Főszereplőn Nagy Alice, Rózsahegyi, Kiss fflanyi Rendez e Kalmár László

színhelyére és szállítják az újabb ha­
lottakat és sebesülteket.

GONDATLANSÁG OKOZTA A BOR­
ZALMAS BOSTONI TŰZVÉSZT

Lapzártakor jelenti a Néinel, Távirati 
Iroda:

A borzalmas bostoni tűzvészt, amely 
eddig -433 halálos áldozatot követelt a 
bostoni rendőrség közlése szerint egy 
segédfilmszinész okozta, gondatlanság­
ból. Égő gyufát dobott a mulató mű­
anyagból készült pálmafái közé, ame­
lyekről tévesen azt tartották, hogy nem

Gondoskodik a polgármester a 
szegénysorén lakosság faellátásáról
H**Jí?«ég!!aef osztatják szét a famennyiséget. Szigorúan bevizsgálják,

" olyan kevés fa Nagyváradrahogy miért érkezett
1 3-' arad. Saját tud. Szombaton, e 

hr> ?' an, a polgármester magához ké­
rette Jász Károly erdőfélügyelőt és 
dr D o h a y István aljegyzőt, a. közélel­
mezési ügyosztály vezetőjét, akikkel 
hosszasan tanácskozott a fakérdés meg­
oldása ügyében.

Megkérdeztük a polgármestert, hogy 
miképpen á ll a tűzifa ellátás kérdése, 
amire a következőket mondotta:

— Köztudomású dolog, hogy a fakrl- 
** országosan áll fenn, kezdve a fővá­
rostól, végezve a vidék minden várr- 
* iig Ennek oka. a. háborús körülmé­
nyek miatt előálló kitermelési, s.zálli- 
1a.si és hivarnehezségek, de, oka volt a 
r.aey mrazsag is, amelynek köveikez- 
t.eben a: erdőkből nem tudták , fát a

állítá: 1 helyre leszállítani. A kor­
mány maga is belátta,- hogy ezen a 
kérdésen sürgősen segíteni kell rm- 
niszteri biztost rendelt ki és írnézkf 
ebit, hogy ott, ahol szállítási nehézsé­
gek vonnak, ott, a honvédség közegei * 
segítségre jöjjenek. Nagyváradra éppen 
ezen körülmények folytán a kiutalt fa 
öi) százaléka érkezett Le. Hogy a fa be 
nem érkezése m nek tulajdonítható, az 
mar bevizsgáias alatt áll, mert tslte-

k-nt\e a fentjelzstt leküzdhetetlen, aka- 
dalyr kiöl, megtörténhetik, - hogy mu­
lasztás áll fenn egyesek részéről, amit 
sz goruan meg fogok torolni. Hetekké: 
ezelőtt már összehivattam a iakereske- 
aőket s közöltem velük, hogy aki nem 
tudja igazolni, hogy miért nem szniü- 
tuttu ie a fát, & azt sem tudja igazolni, 
b: gy a hatóságnál eljárt segítségé -t, az 
r.cm rn-Vtó arra, hogy továbbra i-: jogo­
sítványa legyen

— E tekintetben a közéleimezéii 
ügyosztály a napokban" bevizsgálja 
m iidén egyes fakereskedőnél a tény­
állást és annak alapján megteszem a 
kel.ő intézkedéseket, \ddig is a beér­
kezett famennyiséget hatóságiiig csz. 
tatom szét, olyképpen, hogy a Tirérke- 
zett fa 50 százaléka, kizárólag a sze- 
cém lakosság aprított fával való ellá­
tására fordittassék. Erre a célra már 
korábban lartalékoltattam 20 százaié 
kot s most intézkedtem, hogy ezen tar 
talékolt, fa egvrésze naponta kisebb 
mennyiségbe a szegény lakosság ren- 
de'kezésére álljon, tehát, mindenki egv 
bizonyos mennyiségben feltétlenül fog 
részesülni.

Egyébként a helyzet, uvy látom 
javulóban van, mert a déda—szeretfa!

tű vasút megnyitása folytán Erdélyből 
nagyobb mennyiségű fa lekötése révén 
lényeges könnyebbülést várok Nagyvá­
rad faellátását illetőleg.

— Több száz vagon fa lekötéséről 
ián tudomásom, amelyeknek vasúton 
való leszállítása is folyamatban van 
úgy, hogy december hó közepére re­
ményem van, hogy a krízis lényegesen 
enyhülni fog. Addig a beérkező fameny- 
nyiség hatósági szétosztásával és a már 
tartalékolt fa egyrészének igénybevéte­
lével segítek a kérdésen és főleg nagy 
súlyt helyezek arra, hogy a szegény la­
kosság. ha kis mennyiségben is, de fel­
tétlenül részesüljön valamelyes tűzifá­
ban.

— Tervbe vettem és most van tanul­
mányozás alatt, hogy nem volna-e he­
lyes. hogy szegény családok gyermekeit 
napközi otthonba, vagy hasonló helyen 
helyezzék el. ahol a hidegtől meg vol­
nának óva. Egyébkén! a Zöldkeresztes 
segítségben részesülő cső' idolt részére 
1 méter fát bocsátottam rendelkezésre.

— Egyébként mindennap informálta- 
tom magam a helyzetről és a lehetőség­
hez képest mindent elkövetünk, hogy 
a lakosság ezt a krízist minél gynr-ali­
bán és könnyebben átvésze'je.

Jól sikerült 
Katalin-estély volt 

Nagyszalontán
Nagyszalonta. Saját tud. A harctere", 

küzdő honvédcink részére történő téli 
melegruha gyűjtés javára Nagyszalonta 
város tisztviselői kara jó! sikerült tané- 
estélyt rendezett f. hó 29-én Nagysza­
lontán a Redut' termeiben. Az estély, 
re meghívták Nagyvárad város tiszte;, 
selöi karát is, amely Papp Lajos é# Se- 
lényt Vilmos vezetésével népes küldött, 
seggel jelent meg a szalontai kartársak 
estélyén- A tau-eestélyt rövid, kedves 
műsor vezette be, mélyen két ízben ű 
szépen szérepetl e Városi Dalegylet, 
Szabó Zoltán városi jegyző a varadi éi 
a helybeli vendégeket köszöntötte kér] 
vés szavakkal, Enyédi Irén és Hegedén 
László pedig palotást táncoltak. Érdé 
lyi Ferenc saját költeményét szavalta 
Tijrkössy Mária pedig háborús dalokat 
énekelt. Meglepetés volt. Farka Béli 
v aradi városi íisftvisélő műsoron kivid 
száma, aki ,,éneklő fiirész“-én adott eb 
néhány számot. Műsor után tánc követ 
kezeit, mely azonban a mai időknél, 
megfelelően már este 10 órakor véget 
ért, a kitűnő hangulatba keveredett fia 
talság nagy szívfájdalmára. Az estélyei 
dr. Hadady Imre polgármester vereté 
sével megjelent Nagyszalonta város ve 
zetö társadalma,

• !><►*.«:

Tejel kaphatnak egy éves­
nél kisebb gyermekeik 
számára az édesanyák
A városit tisztifőorvosi hivatal felkér­

te lapunkat a következők közlésére:
A ■ Zöld Kereszt. Bunyitay-ligeti és 

Szaniszió-utcai Egészség házának kör­
zetébe tartozó szülők figyelmét felhívj') 
a tiszt,ifőórvosi hivatal, hogy tejje] ellá­
tatlan 12 hónaposnál kisebb csecsemőik 
részére a rendelkezésre álló csekély 
mennyiség erejéig fél-fél liter zöldke- 
reSztes tej igényelhető. Jelentkezni le­
het délelőtt 8 árától 10 óráig a Horthy 
Miklós-uti tejelosztónál.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
d MAGYAR LAPUK '-at
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Churchill rádióbeszédében 
a Földközi-tender birtokbavételé­

nek tervét jelentette be
Fokozódott o tengeralattjáró veszély és ezért szükséges, hogy az 

angolszász hajók ne kerüljenek a üóreménység-fok körül
Elmúlt a borzalmas veszély, amely megsemmisüléssel

fenyegette Anglia életét
■iniszlrrdnm. (Ml l.) A Német TI 

jelenti: A brit hírszolgálat közlése
p/,érint Chtirvhill tegnap rádióhrszé- 
rlet intézetI a brit néphez é.s a vilii" 
közvéleményéhez. Beszédében arra a 
véirkö'étkeztetésre jutott, hogy az ed­
digi események nem jogosítanak fel 
arra a reményre, hogy a háború már 
nem tart sokáig és már nem várnak 
Angliára nehéz és véres esztendők. 
Mindenesetre tu! vagyunk azon a bor­
zalmas veszélyen — vélekedett Lhur- 
rbill — anielv megsemmisíthet le vol­
na Anglia életét és mindazt, amiben 
bízunk. Elutasította a bírálatot olyan 
hadi cselekmények fölött. melyeket 
még nem hajtottak végre, azonban 
elismerését fejezte ki Montgomery es 
Anderson tábornokoknak eddigi te­
vékenységükért. Anglia terse az. 
hogy kiseperjék Tuniszból az ellensé­
get, azután Afrika birtokában indul­
janak támadásra Franciaországot il­
letően hangoztatta, hogy maguknak a 
franciáknak kell dönteniük sorsuk 
fölött, azonban reményét fejezte ki. 
hogy De G a illírek jutnak túlsúlyra.

Gertiből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washingtonból 
ielemtik. hogy az északamorikaj rádió 
jelentése szerint a washingtoni tenge­
részet.! minisztérium közölte, hogy a 
vrazilai vizeken ismét fokoz kinti a 
tengeralattjáró veszély.

Petőin tábornagy 
napiparancsa: „Nem 

halt meg Francia- 
ország

Virhy. (MTI.) Az
Petain tábornagy 
napiparancsot intézte

kertek bernieteket, hogy őrizzétek 
meg érintetlenül a jelszót: Becsület 
es baza1 Franciaország nem ball meg)

Bebizonyosodott a toufoni 
francra f’otta árulása

Lisszabon. (Mii) A Slefani jelenti: 
Az amerikai hírügynökségek nyilvá­
nosságra hoztak cgv jelentést, amely­
bői kitűnik, bogy a toldani francia 
hajóra j v ezetői állandó érintkezésben 
maradtak Darlun tengernaggyal. Min­
den előkészület megtörtént arra. hogv 
a hadihajók kifussanak Toulonból és 
a vállalkozást a legkisebb részletekig

kidolgozták
Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti: 

Dont, a nép nemzeti tömöriilési moz­
galom vezetője Franciaország belpoli­
tikai helyzetéről beszélt a párt előtt. 
Azt követelte, hogy építsék ki a Fö­
nn/ által létrehívott északafrikai fal- 
langét, a kormányt pedig felszólítot­
ta. teremtsen egységes pártot, kikü­
szöbölve a felelőtleneket.

Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Francia jelentés szerint a touloni ha­
diflotta önelsüly esztése alkalmával 
bal katona életét vesztette, huszonöt 
megsebesült. \ polgári lakosság kö­
rében nem voltak áldozatok. Német

Nézze meg
a Baross Női Tábor
jótékonyt élű

Karácsonyi
Vásárát
december 1. 2, 3-án

a Pannoni a-szálloda éttermében
Nyílva reggel 9-!öl este 7~igPM»f

részről kijelentik, hogy ezek a vesz 
tőségek a robbanások következtében 
keletkeztek, nem a touloni katonai in 
tézkedések következtében

Virhy. (MTI.) A Német TI jelenii 
\z OF! iroda a touloni helyzetről j" 
leütésében kiemeli, bogy a \ árosban 
é.s környékén teljes a nyugalom. \ 
kai éliázak. vendéglők és szórakozó 
helyek bezárása este 8 órakor a leg 
pontosabban megtörténi Az éjszakai 
csendet csak az olsiilveszlett hajúkon 
támadó robbanások szakítják felbe, 
amelyek egymást költik, amint a 
lángok a hajók iőszcrkamráit elérik 
Az Arzenálban is teljes a nyugalom

Sikeresen visszaverték a Szovjet 
valamennyi támadását

a

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszál 
lásáról jelentik a Német Távirati Iro­
dának. \ véderő főparancsnoksága 
közli:

A keleti arcvonalon több ellensé­
ges támadás meghiúsult. Német és 
román csapatok tegnaj) is sikeresen 
visszaverték az ellenség valamennyi 
támadását, melyeket számbeli fölény­
ben levő erőkkel hajtottak végre a 
Volga és a Don mentén ön ellenséges 
páncélost semmisítettünk meg. A 
nagy Don kanvaiban ellentámadással 
az egyik folyószakaszon túlra vetet 
tiik vissza a szovjet csapatokat. Jelen­
tékeny légierők, köztük román lier- 
eigépek eredményesen támogatták a 
földi vállalkozásokat. Repülőink sok

megsemmisítőt-ellenséges járművet 
lek. Bombázógépeink éjszaka ered 
menyesen támadták a szovjet ut ín- 
pótlásokat a Volga alsó folyásánál. 
Gyors olasz harci alakulatok ellensé­
ges csapat táborokat támadtak. A ke­
leti arcvonal középső szakaszán az 
ellenség állandó súlyos harcok köze 
pette, 57 páncélost vesztett. Az ellen­
ség az llmen-té>lói délkeletre többíz 
ben megismételd, eredménytelen iá 
madásókban. súlyos veszteségeket 
szenvedett emberben és hadianyagban 
egyaránt. A tegnapi harcok folyamán 
német és román vadászgépek össze­
sen 39 szovjet repülőgépet pusztítot­
tak el. Ugyanezen a szakaszon hat sa­
ját gépiink veszett r1

OKI jelenti: 
ma a következő 

a hadügyi, teu- 
gerészetiigyi és légügyi államtitkárok 
parancsnoksága alatt álló csapatok­
hoz: Szárazföldi, tengerészeti cs légi 
hadseregünk tisztjei, altisztjei es ka­
tonái! Ti. akik önmegtadással állot­
tatok a hadsereg soraiban, olyan meg­
próbáltatáson mentetek ma keresztül, 
amely fájdalmasan visszhangzik kato- 
nalelkenihen. Franciaország meg fog­
ja őrizni feloszlatott ezredeitek em­
lékéi. nem fogja veszendőbe hagyni 
dicsőséges harcaitok é.s fegyvereitek 
emlékének tisztaságát és a magas ha­
gyományokat \ Franciaországra zú­
duló csapások ozineitöl egymáshoz 
közelebb hozva. tisztek, altisztek, 
katonák, tengerészek. tömörüljetek 
a körül, aki önzetlenül szeret henne- 
'eket. Zászlóitok előtt tisztelegv e, arra

Tuniszban újabb állásokat 
foglaltak el a tenoréi? csatiatok

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról: Cyrenei- 
cáhan felderítő osztagok tevékeny­
kedtek. Tuniszban német és olasz 
csapatok egy makacsul védelmezett 
magaslati állást elfoglaltak. Légierőnk 
ellenséges hadoszlopokat, utánpótlási 
állásokat és repülő támaszpontokat tá­

madott. Ennek során sok ellenséges 
gépjárművet elpusztítottak. Légihar- 
eokbaii 16 ellenséges gépet, köztük 
négy motoros bombázókat lőttünk le. 
E hareok során négy gépünk veszett 
el. Német harci gépek a francia 
észak-afrikai partok előtt megrongál­
tak hét nagy csapatszállítóba jót.

Német gyorscsapatok
Kalmükföldön

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A német légierő szombaton is ura 
volt a helyzetnek a keleti harctér fe­
lett. Bárhol kísérelt meg a szovjet na­
gyobb erővel benyomoulni a német

szakaszok fölé. mindenütt szóimat 
harerakényszerítettek. E horrok so­
rán 42 bolsevista gépet lőttek le.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
November 20. ,és 27. között a Xal-

tnükföldön előretörő német gyorscsa­
patok eddigi jelentés szerint 1 (>•>-’ 
foglyot ejtettek. Az ellenség 2300 ha­
lottat hagvotl bátra a csatatéren.

Megszállták az angolok 
Reumán szigetét?

Vichyböl jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti:' Francia illetékes körökben va­
sárnap este közölték, hogy a ítél indiai 
Óceánon levő Reunion szigetről a. lég­
it többi angol támadás óta semmi hit- 
nem érkezett. Valószínűnek tartják, 
hogy az angolok az egész szigetet, meg­
szálló fiák.
♦♦♦♦♦♦♦»♦♦<»♦♦♦♦♦»»<» *<*»♦*♦♦<»

üj elnök Uruguayban
Vichyböl jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Ricard volt 
francia fregattkapitámy a. Reunion szi­
getét megszálló de gaulleásta haderő 
parancsnoka, vasárnap dél--lőtt ulti 
mátumban szólította fel a sziget kor­
mányzóját, hogy adja. át a szigetet.. A 
kormányzó azt válaszolta, hogy a szi­
getet indokolatlan támadás érte ér 
nincs más óhaja, minthogy serényen 
tevékenykedve, legyőzze a jelen nehéz­
ségeket. A sziget átadására vonatkozó 
javaslatot nem fogadhatja el.

Lisszabon. (MTI) A Stefa ni jelenti: 
Londoni híradás megerősíti, hogy 
De Gaulle rövidesen Washingtonba 
repül, hogy ott személyesen tárgyal 
jón Roosei ölttel. Reméli, hogy sih<■ 
riil elfogadtatni Roosevelttcl a maga 
álláspontját Darlnn helyzete tekint" 
télien.

l egjobb minőségű
női, férfi, gyermek

Fekete
cipők,

József
legdivatosabb kivitelben

cipőüzletében,
Szent László-tér, Sas-palota

Hócipők, hócsizmák, halina-cslzmák!

4ZiSti iftfrSUrtÄ



4 MAGYAR LAPOK XI. évf. Hétfő. 1042. novpnilifr •>„

Feloszlik a Kereskedelmi Csarnok 
és Kereskedők Egyesülete néven uj érdek-

képviseleti szerv alakul
llovszky 3ónos országos Baross-elnök körlevele a vidéki Baross-

szervezetekhez
Nagyvárad. Saját tud llovszky 

János országgyűlési képvisel*, a Ba 
rmse Szövetség országos elnöke érdekes 
körlevelet intézett a szervezet, tagjai­
hoz. A körlevél elvi nyilatkozatokat 
tartalmaz és többek között bejelenti, 
hogy ág. illetékes tényezők szakmák 
szerint tagolt uj, szabad érdekképvise­
leteket fognak létesíteni, amelyek a 
Baross Szövetséggel együtt munkálkod­
va foglalkoznak majd a, kereskedelem 
minden, problémájával. Az érdekes kör­
levél jgy hangzik:

Erdekképvlse etek alakulnak
A nemzeti gazdásági élet. mágyaira 

tétele érdekében megfontolt tehácsko- 
zasok után a magyar országgyűlés 
képvi.-előházában 12 pontban előterjesz­
tettem a. Baross Szövetség kívánságéit 
— hangzik a körlevél. — Ezek között 
az egyik legfontosabb tétel Így hang­
zott: ,,Az összes zsidó vagy liberális 
szeljemu, ilyenekből átvedlctt országú? 
xa.i-y helyi jellegű érdekképviseletek, 
klubok, egyesületek, grémiumok atb. 
rendeletileg haladéktalanul oszlattassa- 
JŰ*k fel és a, Baross Szövetség államér­
dek u k ere telinek felhasználásával uj 
í.zakmai érdekképviseletek hivandök 
Pietro a keresztény nemzeti kereskede­
lem v'égleges kiépítésére“.

A Baross Szövetségnek éxdizedeken 
á,t, folytatott küzdelme tehát most, uj 
korszak kezdetéhez érkezett. Szakmák 
szerint tagolt, uj szabad érdekképvise­
leteket fognak életre hívni, amelyek a 
Baross Szövetséggel égyüItmumkálkod- 
va, a nemzeti gazdasági törekvések 
megválóéitisát és a keresztény keres­
kedelem érdekeinek ápolását fogják 
szolgálni.

Már a legközelebbi időben me.g fog 
alakulni budapesti székhellyel a Ke­
reskedők Országos Egyesülete ée a. 
Nagvkereskedok Országos Egyesülete, 
x al amint a kereskedelmi és iparkama­
rák minh-zteri biztosainak támogatósá- 
x al az ország különböző helyein meg­
alakulnak azok a további 'érdekképvi­
seletek umelyek arra lesznek hivatva, 
hogy a kereskedő mindennapi gondját 
képező szakmai érdekképviseleti teen­
dőket elxégezzék.

Barcss-tagok beléphetnek 
a szakma; ertiekképwsale- 

lekbe
I •t nitfi] felkérem Szövetségünk 

tagjait hogy a szakmai érdek 
bépv f eletekbe, — de semmi észtre se 
régiből atwdlett egyesületbe •- ne csak 
belepni, hanem ott tevékenyen Közre- 
makódni is szíveskedjenek, annál in­
kább. u 1 ért. gondoskodás történt arról, 
fogy a szakmai árdekképviee.atukb«
1 ;r'o;:o kereskedők úgy is, mint a Ba- 

Szövetség tagjai, segítségünkkel a 
.ómé szebb menő támogatást élvezzek a 

kereeztény alapokon nyugvj uj gazda- 
égi rendben.

t jelen értéttHés egyidejűleg nz. otz- 
nzes fennálló Baross; szervezeteknek el­
küld:: tett. Felkérem tehát vidéki szer­
vezetiünk vezetőségét, hogy az eddig 
még he nem szervezett községek ke­
resztény kereskedőit, haladéktalanul 
hix ják fel csatlakozásra ce az újabb ;a-

gok névjegyzékét is sürgősen mutassak 
be központunknak, hogy az uj érdek­
képviseleti szervezetekben a Baross- 
gondolat hű képviseletét biztosíthas­
suk. A névsorok december 5-ig külden­
dők be

Kilenc pont 
a jövő programmia

A Baross Szövetség, mint az ország 
keresztény kereskedőinek, iparosainak 
(is; vállalkozóinak átfogó szervezete, a 
kormányzattal egyetértő]eg uj feladatai 
sorába iktatta a következő teendőket.:

1. a magyar gazdasági é'et. érdekkép­
viseletéinek munkájában az összhang 
és a. magasabb nemeze ti érdek érvénye­
sülésének biztosítását..

2. a szakmai érdekképviseletek fel­
adatkörén kívül eső általános és orszá­
gos jellegű gazdasági kérdésekben az 
álíáéfoglaláét minden esetben előzőleg 
megtárgyalva, az ügyeket az illetékes 
Szakmai érdekképviseletekkel.

3. a keresztény magyar gazdasági 
éjét, hiteligényei kielégítésének tovább- 
fejlesztését,

í. a keresztény magyar kereskedelem 
és ipar erkölcsi színvonalának emelé­
sét,.

Ncwyork, november bő.
A ..The American Mercury“ legutób­

bi száma terjedelmes vezércikkben fog­
lalkozik az amerikai háborús gazdálko­
dásban mutatkozó visszásságokkal. A 
cikk a háborús gazdaság zavarait a kö­
vetkező tíz okra vezeti vissza.

1. Helytelen szociális szempontok a 
nyersanyagkészletek lefoglalásában. Fél- 
da: Egy női harisnyagyárat az a veszély 
fenyegetett, hogy nyersselyemhiány 
miatt üzemét he kell szüntetnie. A 200 
innnkásnő, legnagyobbrészt egyetemi 
hallgatónők. úgy akart segíteni a hely­
zeten, hogy a közönség körében elron- 
gyolt és használt selyemharisnyákból 
gyűjtést rendezett. Mivel a gyűjtés nagy 
port vert fp.1, a kormány nem mert el­
utasító álláspontra helyezkedni és a 
gyárnak megengedte az összegyűjtött 
harisnyák selyemanyagának újra való 
feldolgozását. Az esettel kapcsolatban a 
lap erélyteleuséget vet a kormány sze­
mére és megemlíti, hogy az ejtőernyő- 
iparnak nemsokára a nyersselymet pó­
toló anyagból sem fognak elegendő 
készletek rendelkezésére állani, Úgy­
hogy kénytelen lesz müselyemhez folya­
modni.

2. Félelem a már feldolgozott nyers­
anyagok lefoglalásától. A lap helytele­
níti például, hogy a „War Production 
Board“ azokat a fehér bádogdobozokat 
amelyeket a gyárak már címkével láttak 
el nem merte lefoglalni.

5. magyar kereskedő és iparowmze- 
d'ék nevelését, a. tanonekérdés és után­
pótlás gondozását, továbbképző, oktató 
és; szaka mai tanfolyamok létesítését,, az 
ifjúságnak a kereskedői és gazdasági 
pályákra irányítását.

6. a kereskedők és iparosok jóléti in­
tézményeinek és aggkori biztosításának 
megteremtésére a.z előkészítő munkák 
elvégzését.

7. a, Baross Újságnak az összes tagok­
nak külön előfizetés nélkül, tagillet 
métiy gyanánt való megküldését,

R. a kereskedelem, ipar, termelés -'s 
vállalkozás részére központi székház és 
vidéki szövetségi székhazak létesiteeét, 
és fenntartását,

0. a szociális együttműködés minden 
lehetséges biztosítását a, keresztény ke­
reskedők, iparosok, vállalkozók .-ab. 
szántára.

A fenti körlevél szériát tehát rövide- 
sén megalakulnak é.z egééz orfzngbná 
a, kereskedelmi érdekképviseletek. Bu 
dapésten ín ár a napokban m bekezdi 
működését, a Kereskedők Országos 
Egyesülete és a Nagykereskedők Or 
ézágós Egyesületé, vidéken pódíg azok 
fiz érdekképviteletek, amelyek ez ér­
dek védetem decentralizált ügyeit fog­
ják intézné.

3. Az arany hamis túlértékelése. Ez 
a szemrehányás az aranybányászat be­
szüntetése folytán azóta tárgytalanná 
vált.

4. Félelem a faipar munkáskénjeié­
nek megoldásától. Bár az épiiletfabiány, 
különösen pedig a repülőgépiparban 
mutatkozó fahiány máris közvetlenül 
veszélyezteti a termelési programmot, a 
szakszervezetek ellenállása miatt a kor­
mány nem mert gátat vetni a fakiter­
melő munkások mozgalmának. akik a 
jövedelmezőbb hadiiparban keresnek el­
helyezkedést. 4 fürészmalmok legutóbb 
öO.OOO katona munkára rendelését vol­
tak már kénytelenek követelni, a kor­
mány azonban most már a katonai kö­
rök ellenkezése miatt ennek a kívána­
lomnak sem akart helyt adni.

5. Félelem a kanosukkal való erőtel­
jesebb takarékosságtól. A cikk hiányol­
ja, hogy a keleti partokon kívül az 
autóforgalom korlátozása nem éri el a 
szükségessé vált mértéket. A cikk meg­
jelenése óta a benzin adagolását azóta 
az egész országra kiterjesztették.

ó. Elégtelen intézkedések az önt' eny- 
fémekkel való gazdálkodásban. A 
wolfram, vanadium, stb. szállítására na­
gyobb mértékben kellene 'zénvbevenni 
a teherszállító repülőgépe,két.

7. A hadiipari szervezetben uralkodó 
egyoldalii érdekpolitika tűrése. A 

Dollara year“-alka!mazottak szerepel­
tetése nem alaptalanul céltáblája annyi

A körlevél tehát tisztázza j Hat).. 
Szövetség helyzetét és viszonyát ,)z él! 
rlekképviseletekkel szemben, a lorh 
vélből az is kitűnik, hogy a p,ar,w 
Bzövetéég eszmei alapon álló • társad a* 
mi szervezet lesz Megszűnik mliát ■ 
a tilalom is, amely eddig fennállóit 
Baross-tagok máé egyesülésekben n;,, 
részvétele tekintetében

A körlevél egyenesen kívánatosai, 
tartja, hogy a Baross-taguk belépj V|,V 
az ni érdekképviseleti a'akiilatnkbe 
Kiemelj azonban, hogy semniiee-trc 
sem a régiből át vedlett etryesűietbe

NyMatkem lutíw nh Gyű 9 
a Baross Szövetség mey- 

véradi efnike
Munkatársunk béézóigetést fölyuvti 

a körlevél ügyében Ludxvigh Gyula. 
Baross-elnökkel, aki most tért haza hu 
dapest.j útjáról, amelyen eppen a, ke, 
tevéiben ki látásba helyezett, alakulás«-, 
kát, tárgyaltak meg illetékes helyen.

Ludxvigh Gyula mindenben megeresi 
tette a körlevél bejelentéseit., nagv\--i 
radi vonatkozásban pedig a következő 
két, mondotta:

— Nagyváradon is megszűnik a régi 
átvedtett, alakulat, és minden vagyonát 
a megalakuló Kereskedők Egyesülete 
veszi át. Ez lesz Nagyváradon a keres 
kedők érdekképviseleti testületé, mely 
nek vezetőségét, ötven százalékban a 
Bárőss Szövetség fogja, adni. Ebbe a? 
Egyesületbe a Bar ősé-tagok nemcsak 
beléphetnek, hanem kötelességük is 
részt.venni életében és működésében. Az 
említett, átalakulásokra rövidesen sor 
kerül. Körülbelül december első felében 
osztják fel a régi testületet- és alakítják 
még az újak

éles támadásnak. Azoktól a nagyiparo­
soktól, akik egy dollár névleges évi fi­
zetésért dolgoznak, valójában tehát ipar­
vállalataikból élnek, nehezen lehet fel­
tételezni, hogy a közérdekkel szemben 
ne saját vállalataik érdekeit, tartsák 
szem előtt.

8. Félelem a készáruk lefoglalásaié 
A magánfogyasztás számára dolgoz«, 
ipar a nyersanyaghiányt előre látva, 
jóelőre nagy nyersanyagkészleteket és 
készáruállományt halmozott fel. E? oz. 
oka annak, hogy a nagy forgalom elle­
nére a raktárkészletek még mindig 
meglehetősen nagyok.

9. A véderő értéke« fémeket pazaré 
el feleslegesen. Réztől fénylői velyek he­
lyett aeélhiivelyeket kellel" alkalmazó, 
az alumíniumot pedig a ’ehetőség szr 
rint rézzel helyettesíteni. mert rézbő 
aránylag még mindig több ál1 rendé 
kezesre, mint ahiminiumhól.

10. Félelem a 18 éveseknek katona« 
szolgálatra való behívásii >1. A U-*.-lr 
éies ifjúság a katonaságnál értékes ta­
pasztalatokkal rendelkező munkaerőket 
helyettesíthetne. A xo-niánv a cU<l 
megjelenése óta csakugyan törvényja­
vaslatot terjesztett be a 1 fi évesek hr 
hívására, jellemző módon azonban csal 
a választások lezajlása útin.

Oldassa és ier'essz* 
a Magyar Lapok-a

Vannak gyönge pontmi 
az amerikai „belső gazdasági

front“-nak is
„A háború elvesztésének tíz útja“ foglalkoztatja az amerikai közvéteménzi
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Befejezték a nagyváradi 
asszonyok és leányok 

a honvédek karácsonyi
«■ ■ m W r m ■gynjteset

Harminc láda szeretetajándékot küldtek el 
továbbítás végett a Vörös Kereszt budapesti

központjába
Nagyvárad. Saját tud. Lapunk már 

ohb ízben beszámolt arról, hogy a nagy­
váradi asszonyok és leányok dicséretes 
szorgalommal és áldozatkészséggel nagy 
gyűjtési akciót kezdtek a harctéren 
küzdő honvédek és hozzátartozóik kará­
csonyi megajándékozására. A gyűjtés 
folyamán megható módon nyilvánult 
meg a város közönségének áldozatkész­
sége. A gyűjtés most már befejeződött 
s annak eredményét az akció vezető­
sége a következő levélben hozta dr. 
Hint by Endre főispán tudomására:

Méltósáőgs Főispán llr!
Tisztelettel értesítjük, hogy a nagy­

váradi Magyar Asszonyok és Leá­
nyoknak szeretett hazánkért harcoló, 
hős honvédőink részére a karácsonyi 
ünnepékre, hárOm hét előtt megkez­
dett. szeretet.csomagok gyűjtése, azok 
becsomagolása és elküldése, befejezést 
nyert..

Különös örömmel tölt el mindnyá­
junkat annak tudata, hagy az aján­
dékozásból társadalmunk minden ré­
tege kivette a. maga részét és olyan 
áldozatkészségről tett tanúbizonysá­
got, mely példátlan Nagyvárad közis­
mert jószívűsége mellett is. Sokszoro­
san emeli az adakozás értékét és be­
csét. az n körülmény, hogy köztudo­
mású, miszerint ma senki sincs közü­
lünk bőségben.

Mcghatódottan tapasztaltuk, hogy 
minden adakozást bensőséges szeretet 
hatott, át azok iránt, akik értünk min­
den áldozatot meghoznak. Az iskolás- 
gyermek uzsonna-kenyerének darab­
ját, az iskolákban kanalanként, össze­
hordott liszt csórna gokat, a munkásság 
szíves adományait, a nagy cégek igen 
értékes ajándékait, a hivatalok, pénz­
intézetek, egyesületek tekintélyes 
pénzadományait mind ez a szeretet 
hatotta át; a. jó szív munkája volt, 
az együvétartozás érzéséből fakadt, 
köszönet érte mindenkinek, ki részt 
kért. és vett belőle!

Minden adományról cs adakozóról 
pontos feljegyzést vezettünk, ennek 
feldolgozása után részletesen értesít­
jük a Főispán Urat és a nagynyilvá­
nosságot.

4 mai nap 30 drb. ládát, a Vörös 
Kereszt budapesti címére gyorsáru- 
kent elszállítottunk, arra kérjük Mél­
tóságodat, méltóztassélí erről a Vörös 
hereszt központját értesíteni és ne­
vünkben őket arra kérni, hogy lá­
dáinkat továbbítsák a harcterekre le. 
hntöség szerint, úgy, hogy azok a sze­
retet ünnepén honvéd cinkhez jussa­
nak.

Kíséri csomagjainkat. szeretetiin■

kön kívül a mi alázatos, hő imánk ti 
Mindenhatóhoz, hogy honvédőink, 
akik oly becsületesen és önje’ i'dozó 
hősiességgel védik szeretett /lazánkat, 
dicsőségesen, győzedelmesen térjenek

Kaiácsor y< szerele csomagban küldjön 
fényképet

harctéren küzdő hozzátartozójának!

PeÄk: Malőr Gyorsír
Rákóczi u t 13 s z.

haza a családi körbe, vagy szülői 
házba és nagyon sokáig élvezhessek 
Hazánk boldog, békés életet és fejlő­
dését. ■

Nagyvárad, 1942. november 28.
őszinte tisztélettel 

Nagyvárad Magyar Asszonyai és 
Leányai.

Felmentették Fritsch Ottót 
és Fritsch Waiter! az árueirejtés 

és árdrágítás vádja alól
Semmiségi kérést terjesztett elő a királyi 

ügyész az ítélet ellen
Nagyuárad. Saját tud. Lapunk már 

több ízben beszámolt arról, hogy a tör­
vényszék uzsorabiróságánál feljelentésre 
eljárás indult Frit,sah Ottó és Fritsch 
Walter nagyváradi hentesek ellen, mert 
bizonyos árukat — a feljelentés szerint 
-— csak marhahús vásárlása ellenében 
szolgáltattak ki.

A megindult eljárás során több tár­
gyalást tartottak és a tárgyalásokon 
több tanút hallgattak ki. Hétfőn dél­
előtt volt az ügyben a főtárgyalás dr. 
Rozslay István, a törvényszék uzsora- 
birája előtt. A tárgyalás folyamán Vá­
rad! Lajosné. Horváth Lajos volt alkal­
mazott és Gulyás Mária tanukat hall­
gatták ki. A tanuk egyöntetűen azt

vallották, hogy soha sem tapasztaltak 
Frisch éknél olyasmit, ami sz áruelrejtés 
és árdrágítás mértékét megütötte volna. 
Mindenkor kiszolgáltak mindenkit a 
készletek arányában és mindig csak a 
megszabott árakat számították.

A tárgyalás során a védő és az ügyész 
több kérdést intézett a tárgyaláson meg- 
jelnt feljelentőhöz is, aki megismételte 
már elhangzott állításait. A tanuk meg­
hallgatása után a bíróság kihirdette az 
ítéletet, amely szerint Fritsch Ottót és 
Fritsch Wal tért, valamint Török Elek 
nevű alkalmazottjukat felmentették a 
vád és következményei alól. Az ítélet 
ellen dr. Szolnok Jenő ügyész semmi­
ségi kérést terjesztett elő.

magyarnál vásárol

Keresztény magyar

Közgyűlést tartott a 
Vendégforgalmi Szövetség

Papp Lajos javaslatot! terjesztett elő a közgyűlések 
decentralizációjára

Budapestről jelentik: Az Országos 
Magyar Vendégforgalmi Szövetség gr. 
Széchenyi Károly elnökletével Buda­
pesten tartotta rendes évi közgyűlé­
sét. A közgyűlésen a szakminisztériu­
mok képviselői, a központi elnökség 
és a vármegyék vendégforgalmi osz­
tályigazgatói jelentek meg. Bihar vár­
megyét. és Nagyváradot Papp Lajos 
osztályigazgató. Idegenforgalmi Hiva­
talvezető képviselte.

Gróf Széchenyi Károly elnöki be­
számolójában rámutatott arra. hogy a 
háborús viszonyok a belső vendégfor­
galmat nem csökkentették hanem in­
kább emelték, úgy hogy a nyaraló 
vendégek száma 14 százalékkal, a 
nyaralásból származó bevételek 40 
százalékkal emelkedtek, bár ez utób­
binál az általános Áremelkedés is sze­
repet játszott. Figyelemre méltó, hogv 
Kárpátalja vendégforgalma rendkívüli 
módon visszaesett. Erdélyé azonban 
emelkedett, úgy hogy az egész ország 
vendégforgalmának 23 százaléka Er­
délyre esik,

A nagy tetszéssel fogadóit elnöki 
beszámoló után Papp Lajos biharme- 

1 gyei osztályigazgató javaslatát tár­

gyalta a közgyűlés, amelyben azt az 
indítványt, teljesztette elő, hogy a 
Vendégforgalmi Szövetség a jövőben 
ne Budapesten, hanem minden évben 
más-más vidéki városban tartsa évi 
közgyűlését. Indokolta ezt azzal, hogy 
ezúton is lehetővé kell tenni hogy az 
egész országról tájékoztatást nyújtó 
osztályigazgatók az egyes tájegysége­
ket személyes tapasztalat utján ismer­
jék meg. Papp Lajos kérte, hgoy — 
amennyiben a közgyűlés elfogadja ja­
vaslatát — a legközelebbi közgyűlést 
Nagyváradon tartsák meg, amikor an­
nak mintaszerű megrendezésével a jö­
vőre követendő példát akar szolgál­
tatni.

Papp Lajos javaslata élénk vitát 
eredményezett és egyetlen ellenjavas­
lat kivételével minden hozzászóló az 
indítvány mellett nyilatkozott és 
mindjárt több varos képviselője je. 
lentkezett az első rendezés jogáért. A 
közgyűlés végül a javaslatot részlete­
sebb kidolgozásra az elnökségnek ad­
ta ki.

(ft&miasteak kiv\ak 
ewttiid a &émet $%ala$as 

kaimét
Irta: Benary alezredes
A gyalog menetelő katonának mát 

sokféle neve vélt, a történelem folyamán. 
Hol lándzsáinak, ijjásznak, parittyás 
nak hívták, hol meg darabontnak, mus. 
kétásnak és hajdúnak. Nálunk bokánál: 
tisztelik őket, Németországban pedig 
„Záp)og“-nak, közben elfelejtve, hogy 
Nagy Frigyes éppen nem, gúnyból adta 
nekik ezt a. nevet. Szerinte a gyalogság 
,,a, hadsereg zápfoga, amely ellenállha­
tatlan erővel örli szét az ellenfél végső 
erejét."

A ,,gránátos" elnevezést a kézi gránát 
szülte. Ez az új fegyver a 17. század 
fordulóján tűnt fel és használatára a 
gyalogság legügyesebb, legmerészebb ka­
tonáit válogatták ki. Támadásnál a ro­
hamcsapatok élén haladtak, védelm.nél 
a négyszögbe állított zászlóaljak sarkai­
ból ugrottak elő, hogy gránátjaikat a 
feléjük törő tömeg közé dobják. Hogy 
a grán.átdobás közben ne akadjon bele 
kalapjuk széles karimájába, ezt. hátra 
hajtották, ebből fejlődött, ki azlán a 
hegyes gránátos-süveg. Később külön 
században foglalták össze a gránátoso­
kat az ezredkercten belül, míg végül 
külön gránátos-zászlóaljak és gránátos- 
ezredek nem alakultak. Midőn a harcá­
szatban a kézigránát, átmenetileg kissé 
háttérbe szorult, nevüket egyszerűen át­
vitték a gyalogság elitjére. Gránátosnak 
hívták ezután a fejedelmek és herce­
gek testőrségét, Nagy Frigyes „első 
gárda-zászlóalját" cs Napoleon „öreg és 
fiatal gárdáját“ is. „Le premier grena­
dier de France“ (Franciaország első
gránátosa) volt a császári birodalom 
legsze.hb katonai címe. Első viselője La­
tour d'Auvergne tábornok volt, aki az 
öreg gárda első századának névsorában 
egyszerű gránátosnak volt feltüntetve. 
Nevét m.ég halála után is szólították 
névsorolvasásnál, midőn a jobboldali el 
ső katona válaszolt, helyette. „Nincs 
itt!" Erre kérdezték: „Hol van tehát,?" 
A katona pedig felelte: „Meghalt a be­
csület csatamezején.! "

A világháború előtti német hadsereg­
ben gránátos volt. a porosz gárda ezre- 
deinek többsége, ezenkívül a porosz sor- 
gyalogság 12 első e.zrede és a különböző 
vidékek ezredet közül mindig az első 
ezred. Megkülönböztetésül gránátos- 
süveget. hordtak, persze csak ünnepé­
lyes alkalmakkor vagy sajátos sisak- 
forgót, szíjakat és hajtókát viseltek. A 
világháború után az egykori gránátos- 
ezredek hagyományát fenntartó ezredek 
vagy zászlóaljak tagjait nevezték gráná 
fosnak.

A mostani háborúban ismét a gyalog­
ság viseli a harc fö terhét és igazán 
elitje a hadseregnek minden csatatéren, 
Ezért rendelte el Hitler nemrégiben, 
hogy ezentúl minden gyalogos ezred — 
a vadász cs hegyi,vadász ezredeket kivé­
ve — a ,,gránátosezred a páncélos had­
osztálynál“ vagy „páncél gránátosezred'' 
nevet, viselje, hogy ezzel is kifejezésre 
juttassák a hadtörténelem egyik lep 
dicsőbb fegyvertnemének fontosságát

■ •hí—"* r temem**
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Tizenegy uionctüzoltói 
állásra hirdet pályázatot 

a város
Nagyvárad ilij. várót, polgármestere 

4-469— MM.’, ein. 1-2.ám alatt az alábbi 
pályázati hirdetményt adta ki:

Nagyvárad Ülj. városnál a m. kir. 
belüg,xmínszter ur (M.324—1942. IN • sz 
rendeletével szervezett és még betöltet­
len 11 ujonetüzoltói állásra pályázatot 
hirdetek.

A kinevezendő ujonctüzoltó szolgála 
tának első évében állami rendszerű ki­
segítő szolgai illetménnyel és lakás­
pénzzel egybekötött tűzoltó ujcnci rni- 
nö.-tégben alkaJmaztatik és részére ter­
mészetben egyenruha jár. Alkalmatlan­
sága. esetén minden jogigény nélkül 
barmikor elbocsátható. L*,gy évi jó szol­
gálat után m állami rendszerű 11. o. 
altiszti illetményben részesül.

Az állásra csak 21. életévüket bclol- 
tött es 30. életévüket meg n un hala­
dott kakin a, viselt olyan egyének pá­
lyái* a mák, akik nem zsidók.

Egyenlő feltételek fennforgása esetén 
előnyben részesülnek a gépkocsivezetői 
jugositváiiinyal, autószerelő, lakatos, 
villany szerelő, kőműves vagy szabói pa­
ri segédlevelek valamelyikével rendel­
kezők, továbbá a vitézek és végül azok, 
akik már megfelelő tűzoltói vagy lég­
védelmi kiképzésben részesültek.

A benyújtandó pályázati kérvényhez, 
vagy személyi laphoz a következő ok­
mányokat kell csatolni:

1. születési anyakönyvi kivonat, és 
annak igazolása, hogy az 1939. évi IV 
t. cikk végrehajtása tárgyában foglal­
lak értelmében a pályázó nem esik az 
idézett törvrény 1. g-ában foglalt kor­
látozások alá. (Mindkét szülő születési 
es házassági anyakönyvi kivonata, va­
lamint a hív. rendelet szerinti nyilat­
kozat.)

2. családi állapotot igazoló helyható­
sági igazolvány,

3. a magyar állampolgársági bizo­
nyt vány, vagy ezt valószín (isit ő igazol­
vány,

í. testi 's szellemi képességet, vala­
mint. tűzoltói szolgálatra való alkal­
massagot igazoló négy hétnél nem ré­
gebbi keletű m. kir. tiszti orvosi b'zo- 
nyitvany 1,

5, feddhetetlen előéletet és nemzeti 
szempontból megbízhatóságot igazoló, 
négy hétnél nem régebbi erkölcsi bizo­
nyítványt,

6 legalább í elemi osztály sikeres el­
végzését, vagy ezzel egyenértékű képe­
st lesi igazoló bizonyítványt,

7. katonai szolgálat teljesítését igazo­
ló, valamint az esetleges tűzoltói és 
légvédelmi kiképzést igazutó bizonyt 1- 
v any t.

3. a különleges szakképzettséget iga­
zoló okmány.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
Imzzáiu intézett, saját kézzel irt és sze- 
génységi bizonyítvány hiányában 2 
pengő okmány-bélyeggel ellátóit pályá­
zati kérvényüket, illetve „Személyi 
lap -jukat legkésőbb 1912, ívj december 
lm lő-én délelőtt 12 óráig a varos köz­
ponti iktató hivatalába nyújtsak be.

\ benyújtott pályázati kérelmeket a 
beerkeze-. sorrendjében fogom iUjí- 
1 aim.

A lestj és szellemi képességet, illetve 
tűzoltói szolgálatra való alkalmasságot 
igazoló tiszliprv ősi bizonyítványt a pá­
lyázók a ttizoKúfőparance-rioknáI való 
jelentkezés utján, hivatalból > meg­
kaphatják.

A kellően fel nem szerelt pályázato­
kat nem fogom figyelembe v mii. — 
Fenntartom magamnak a popot a ha­
táridőn tul beérkezett kérvények elbí­
rál ásói a is.

Értekezletre hívta 
a polgármestei 

a fakereskedőket
Kimutatást kell készíteni a lekötött 

famennyiségekről
Nagyvárad thj. város polgármestere 

9888 1912. szám alatt az alábbi meghí­
vót bocsátotta ki: Felkérem a város te­
rületére kijelölt mindazon tüzifakcrcs- 
k ed őket. u agy kereskedőket, akiknek te­
lepük van. azonkívül a telep nélküli tű­
zifa kiskereskedőket, akiknek vagon té­
tele« kötéseik vannak, hogy 19-12. decem­
ber hó 2-án déli 12 órakor a városháza 
ki.-tanáé«termében tartandó értekezleten 
szíveskedjenek megjelenni.

Az értekezlet tárgya a fa beszállítá­
sával kapcsolatos akadályok elhárításá­
nak megbeszélése.

Felkérem az érdekelteket, hogy az 
értekezletre szíveskedjenek írásbeli ki­
mutatást készíteni, hogy kinek mennyi

kötése vart. kivel van kötése, mennyi 
nyert leszállítást, mennyi maradt le- 
szállítatlanul. hol fekszik a fa (község­
ben. állomáson, vagy erdőben, mely er­
dőigazgatóság területéhez tartozik), mi 
az oka a leszállítás akadályának (fuva- 
tosliiátiy, vagonhiány, magas fuvarkölt­
ség. vízhiány, sth.). Az írásban lefek­
tetett adatokat kérem az értekezleten 
jelenlevő Közélelmezési Hivatal vezető­
jének leadni.

Nyomatékosan felkérem az érdekelte­
ket. hogy az értekezleten pontosan je­
lenjenek meg.

E meghívó nem vonatkozik a tűzifa- 
kiskereskedőkként kijelölt szatócsokra.

SZEBB JÖVÖT! - ADJON ISTENI

Megkezdődik a leventeifjuság 
kiképzése a leventeegyesületi életre
ibben az évben a Kálót intézményeiben történik a kiképzés

A leventenevelés két 
részre oszlik: a köte- 

nit r*ez° heti foglalkozások- 
ra' 6 a ^even,él' szabad 

vJ időmozgalmára, amely 
a leventcegy esül etek ke­
retében bonyolódik ic. 

Az elmúlt kiképzési év során — mint 
ismeretes — megkezdték a katolikus 
papok és protestáns lelkészek leven­
teegyesületi vezetővé való képzését. 
A 1 eventrifjuságvezrtőknek a levente 
egyesületi életre való kiképzését ter­
vezik a folyó kiképzési évben a
KALOT-tal karöltve. A KÁLÓT a 
tanfolyamok megrendezésére rendel­
kezésre bocsátotta a c-siksomlyói, szat­
márnémeti. szilágysomlvói, egri, vág*

sellyei, ungvári, egyházasfalui, szom­
bathelyi. érdi, zirci, püspöknáelasdi. 
balatonberényi, szabadkai, hajcludo- 
rogi, szegedi és kassai népfőiskoláit. 
Egy-egv tanfolyam időtartama 21 
nap. Előreláthatólag december, ja­
nuár. február, március hónapokban 
rendeznek cgy-egv tanfolyamot a 
fenti népfőiskolákban 3010 Iíjuvezető 
részére. A tanfolyamokat a levente- 
élet követelményeinek állítják he: le 
játszák egy' leve nteegvcsiilrt nek az 
életét. valamennyi szakosztályának 
megmozdulásait, az, év során előfor­
duló ünnepélyeket. Tgv érvényesül a 
leventeegyesületi életben az, ..Ifjúság 
az ifjúságé“ elv.

Megjutalmazzák a legutóbbi nagy 
leventemegmozdulások legeredmé­

nyesebb résztvevőit
A leven lein lézraény vezetősége a 

legutóbbi leveutemozgalmak megszer­
vezésében és lebonyolításában leg- 
eredmém esebben részt vett oktatókat, 
i f juvezet őket. leventekel megjutal­
mazza. Az ,.olajcsala“ túlimba- vas, 
fém. papirgyiijt.es, vöröskeresztes 
gyűjtés és a most folyó .. Leven trifju- 
ság Honvédkaracsonya Mozgal im6

számbajöliető résztvevőit a Levente- 
ifjúság Honvéd karácsonya Mozgalom 
lebonyolítása után egyenként elutaz­
tatja egy-egv olyan le ven teegye« lilét, 
vagy leventersapal székhelyére, almi 
a leven teegy csillét i élet a legszebben 
föleik. Ilyen módon >00 fő oktatói. 
1000 fő ifj 11 vezetőt. 2000 fő leventét 
kívánnak megjutalmazni.

Uolsevistaellenes gyűlést tartottak a Magyar- 
országi ifiusáoi lanok főszerkesztői

November hó 27 én az Ifjúság Házá­
ban valamennyi magyamiszágí ifjúsági 
ap számezerint 38 — főszerkesztője 

t o’sevisla ellenes megbeszélést tartól!. 
a megbeszélés előadója dr vitéz De- 
z.-éry Endre Levente Hirközpcmt veze­
tő ismertette a magyarországi ifjúsági 
lapok fontos szerepét és bemutatta a 
Weimar—Firenzei európai ifjúsági 
szellemi találkozó sajtóanyagát és az 
ifjúság: hírszolgálatot ismertette. Az

előadás eredményeképpen olh.itáró;,lak. 
lmey a Levente Hírközpont gondosko­
dik antikomintern lüv- és eikkanyag 
megszerzéséről, fordításáról, azokat, az 
ifjúsági lapok szerkesztőihez juttatja, s 
igv állandóan foglalkozhatnak e kér­
déssel is Föméltáságu Norm ánvzónk 
ökle végérvényesen lesni i tóit annakide­
jén a vörös rémre, hős fia. ív rínám zó- 
helyettesünk, ki a mogujhodott leven 
teintézménynek országos zászlóját ado­

mányozta — e harcban esett el, s bár 
az Ifjúság Országos. Vezetője ulmvtatá
sa szerint a leventenevelés különc« 
súlyt helyez az ez irányú világnézeti 
nevelésre, a magyar ifjúsági lapok sem 
akarnak hiányozni a fontos munkából.

A politikai 1 napilapokhoz hasonlóan, 
az ifjúsági lapuk is megkezdik a rna 
gyár gyermek, ifjú lelkének felvert,ezé 
sót a bedsevsfa behatás ellen. Az ifju- 
>sg lelki is együtt, fejlődik a korral. 
Néhány társasjátékot mutat be; Csa 
tár-terepjáték, Sziréna-légoltalmi tár­
sasjáték, Ki a győztes hadvezér, Vil 
lámliáboru e-iniü játékokkal játszanak 
a gyermekek. Mindezek katonai játé­
kok. Erre vágyik a gyermek lelke.

„Asmufűk a vattán"
— Menekült magyarok 

emlékkönyve —

Finom, rendkívül ízléses könyv hagyta 
rí a napokban a sajtói. A terjedek 
mes, 224 oldalas mii felöleli az 194P.es 
cv őszi hónapjainak minden mozzana­
tát, elsősorban a menekültek életét. 
Izzó drárnuisággal elevenedik meg „ 
bécsi döntés utáni idő egész mozgalmas, 
sága és az odaát maradt magyarok tra­
gédiája, menekülése s az. a kálváriát út, 
amelyet új otthonukig megtettek. Ma. 
gyár uriaszonyok szivük sugallatától, 
lelkűk jóságától indíttatva, bizottságot 
alakitól talc Budapesten, amely bizott­
ságnak az volt a célja, hogy a menekült 
magyarokat megsegítse. A mozgalom, 
amilyen gyorsan megindult, ugyan­
olyan gyors eredménnyel is járt. Rö­
vid idő alatt hatalmas, lelkes női tábor 
gyűlt össze s két részre oszolva, a Nyu­
gati és a Keleti pályaudvaron ütötte 
lel „főhadiszállását“ a léét aszunycso- 
port. Innen kapta a címét a könyv is: 
,,Asszonyok a vártán“. S a bécsi döntés 
után egymásután futottak be a vonalok 
Budapest két nagy pályaudvarára. On­
tották az idegen uralom alatt maradi 
Délerdélyböl elmenekült, sokai szeme 
drtt, sok viszontagságon átment asszo­
nyokat, férfiakat, gyermekeket. Milyen 
jóleső boldogság is volt szamukra. hogs 
amikor megérkeztek Budapestre, nem 
voltak egyedül, magukra hagyatva, hu­
néin már várta öltét az a lelkes Iirias:- 
szonyokból alakult bizottság, amely 
mindenben gondoskodott további sor­
sukról, elhelyezésükről, kenyerükről és 
arról, hogy a menekültek meleg otthon 
ra találjanak.

Ezeknek a napoknak történetét, szí­
nes, meleg, de egyben néha drámaion 
szomorú hangulatát tárja fel a menekült 
magyarok emlékkönyve. Minden feje­
zet egy-egy külön epizód, amelyből meg- 
rázóan tárul elénk az a részben boldog, 
másrészt pedig mcgkönnyezletően szo­
morúi időszak. Testveri meleg szeretet 
löl indíttatva álltai; ki a vártára Bu­
dapest uriaszonyai, hogy a menekülte], 
sorsát igaz szeretet tel irányítsál;. $ ez 
a könyv, amelyet most megírta!;, amely­
nél; minden külön fejezetét személyes 
élmények alapján írtál; a menekült eket 
segélyező női bizottság tagjai, néni' 
esni; mint olvasmány érdekes és lebi­
lincselő, de egyben értékes történelmi 
dokumentum is — talán örök időkre. Es 
az is milyen nemes, mennyire igaz, em­
berbarát i cselekedet, hogy minden egyes 
eladott példány árából támogatásra szó­
ul ó menekült kis magyar gyermekei; is 

hol áztat ásónak költségeit fedezik.
Üdvös volna, ha ez a valóban gyö­

nyörű kiállítású és tartalmában is rend­
kívül értékes emlékkönyv minél na­
gyobb példányszámban kerülhetne for­
galomba és fogyna el. A könyv minden­
esetre megérdemli, hogy ott legyen min­
den tehetősebb magyar család könyves 
polcán. (g. a.'
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Szerkesztőség és kiadóhivatal

NAGYVÁRAD, 
sntÍGtri DtUSU-liTCi 5 SZÍ’

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy bora 2.50 gengó.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
S.<slrelok»t nem aduok rtaaza.

GÁLFFY UNDOR VARADÓLASZI 
PLÉBÁNOS KITÜNTETÉSE. Nagyvárad. 
Saját tud. Dr. Schäffler János püs 
pók, nagyváradi apostoli kormányzó 
Gál ff y Sándor szentszéki tanácsos, 
vár ad olasz! plébánost csolti apáttá ne 
vette ki. A kinevezés okirata megemlíti, 
hogy Gálffy Sándor a hitbuzgalmi egye­
sületek vezetésével, az egyházmegye 
egyik legnépesebb plébániájának bűz 
gó vezetésével és a missziós gondolat 
terén kifejtett áldásos működésével el­
évülhetetlen érdemeket szerzett. Érde­
mei elismerésének jele a fő pásztori 
kegy, amely öt most a csolti apátság 
méltóságával, tüntette, ki.

JÓTÉKONYCÉLU KARÁCSONYI VÁ- 
SÁRT rendez, a Szent Monika Közösség 
és Lórántífy Zsuzsámig Egyesület de­
cember 2, 3, 4-én a Katolikus Körben.

DR. HLATKY ENDRE FŐISPÁN 
AÉVNAPJA. Nagyvárad. Sajat tud. Hét- 
főn délelőtt 11 órakor dr. Soós Litván 
polgármester és a városi ügyosztályok 
vezetői felkeresték dr. Illat, ky Endre 
főispánt és jókívánságaikat fejezték ki 
nevenapja alkalmával. Dr. Soós István 
üdvözlésére a főispán válaszolt és meg­
köszönte a figyelmet.

Elfogta n rendőrség a postacsomagok 
szarkáját. Na6ryvárad. Salát tud \
nagyváradi posta, csomagosztálynál fel- 
»int, hogy néhány hét, óta a kisebb 
csomagoknak nyoma, vészéit. A beveze­
tett. vizsgálat eredményeként sikerült. 
Mtwiérni Só hi Bálint, 57 éves poet a al­
tiszted ami nit a postacsomagot köpenye 
alá- reitette. m e,g tévedt posta a 1 tiszt a 
nyomozás során beismerte, hogy az 
utóbbi időben ö lopkodta a csomago­
kat, amelyekből a süteményféléket, 
megette, a papirhurkólatot. pedig r.l- 
dobra,. Sáhi Bálintot, beismerő vallomá­
sa után átkisérték az ügyészség fog 
háziba

MŰNK ASZOLGÁL 4T MANDZSUO | 
KOßAN. Hsinkingi jelentés szerint i 
Mandzsukon 1943-ban bevezeti a nálunk 
i* annyira bevált munkaszolgálatot. I 
amelyre először 120.000 fiatalembert 
hívnak be. A munkaszolgálatosok kato­
nai szervezés alatt állnak és hadifonto;- 
ságu, valamint nyilvános jellegű épít­
kezéseket fognak elvégezni. (TFK.)

HALBŐR.FELDOLGOZÁS DÁNIÁ­
BAN A kopenhágai üzletekben egyre 
több legkülönbözőbb színű cserzett bal­
bőrt lehet látni. Különösen a lepény­
bal, angolna, tőkehal és a tengeri macs­
ka fsziutéu hal!) bőre alkalmas feldől- 
gozásra. A kicserzett halbőr nagyon 
erős. nem árt neki se nap, se fény. 
se viz. Már 1941-ben köze! 3 millió da­
rab halbőrt készítettek ki. ennek egy- 
részét külföldre szállították, míg a töb­
bit Dániában használták fel. (TFK.)

SZÖVETANYAG TEHÉNSZŐK-
Döf.. A dániai Aarlmsban már hosz- 
szabb idő óta kísérleteznek ruhaanya­
gok előállításával tehénszőrből. Miu­
tán az eredmény kielégítő, a textil­
ipar es a hatóságok közös erővel te- 
hénszőreryiijtéet rendeznek. A 3 és 
félmillió dán szarvasmarha előrelát­
hatólag 800.000 kg. gyapjút fog szol­
gáltatni. A dán gvapjutermelés egyéb­
ként évi 100 000' kg. (TFK.)

KORONA Filmszínházban» A mai idők filmje!

Uzeaet a Volgaaartról
Sárdy, Tóth Ju.ia, Vágón?, Oigari

HAT HÓNAPI BÖRTÖNT KAPOTT 
EGA ÁRDRÁGÍTÓ. Nagyvárad. Saját 
tud. Hétfőn délelőtt állott a nagyváradi 
törvényszék uzsorabirá ja, dr. Rozslay 
István elé Szabó Kálmánné fugyivásár­
helyi lakos azzal a váddal, hogy a tejet 
rendszeresen 80—90 fillérért adta. Mi­
vel a vád bebizonyult, a bíróság hat hó­
napi börtönre ítélte.

mennyibe kerül a hajók
ÉPÍTÉSE * Az angolszász hajóveszte­
ség pótlása körül támadt vita során 
a Times érdekes részleteket közöli 
hajóépítési költségek növe.kedéséről. 
A háború előtt egy 10.000 tonnás ke­
reskedelmi gőzös átlag 100.000 font­
sterlingbe került. Ugyanez, a hajó 
1940 végén már ,30.000 fonttal lett 
drágább. 1911 végére pedig még 33 
ezer fonttal emelkedett az ár. úgy, 
hogy most már csak kerek 183.000 
fontért lehetett 10.000 tonnás hajót 
megkapni Az idén tovább drágult a
hajóépítő?. (TFK.)

£«.*.» BÚTOR MEZEINÉL
Szabadsag.utcaJ2. es Szacsvav-utca 4s. Halók, komtilnáltszobak előszobák. Konyhák.

teli füvárosában . 
a iiiíorrásoií vizével fislenek

BO fokos viz kering o fűtőberendezés 
vezetékeiben

Az Actío Catolica 77. sz 
filmkritikája
..SZERELEM A VÉRPADIG“, Az 

apagyilkos Beatrice Cenci alakját ál­
lítja történelmi környezetbe az olasz 
fiira, mely komor hangulatú, de er 
kölcsileg nem kifogásolható.

„ÜZENET A VOLGAPARYRÓL“. 
Kifogástalan, háborús magyar film, 
sok szép harctéri jelenettel, tiszta 
szerelemmel.

,A NAGY ÁRNYÉK“, Merész lélek- 
tani dráma, a katolikus erkölcsi fel­
fogástól idegen légkörben 

,.KERESZTUTON“. Szépnek indult 
jellemek nem elég meggyőző megtor­
panása az élet viharában. Jól szövött, 
erkölcsileg közömbös film.

,.TÁBORI SZÍNHÁZ“, A német szí­
nészet szép bajtársi szolgálata a fron­
tok mögött, erkölcsi vonatkozások 
nélkül

PALESZTINA ELLÁTÁSI HELY­
ZETE ÁLLANDÓAN ROSSZABBODIK.
Az általános szállítási nehézségek miatt 
Palesztina ellátási helyzete egyre rosZ- 
szabb. Az ország már azelőtt is bevitel­
re szorult gabonában, húsban, olajos 
magvakban, főzelékfélékben és cukor­
ban. Most mindez hiányzik a beviteli 
korlátozások miatt. ezeket viszont az 
indiai-óceáni nagy hajóveszteségek idéz­
ték elő. A hatóságoknak legnagyobb 
gondot a gabonaellátás okoz, minthogy 
Palesztina rendes évi szükséglete 200.000 
tonna volt, most pedig legfeljebb 100 
?ter tonnát tud termelni. (TFK.)

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS 
Mindazoknak, kik felejthe­

tetlen férjem, illetve édesapám
FRANKL BÉLA

§í tihunyta alkalmából részvé­
tükkel fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

özv. Franki Béláné 
Dr. Franki István

Rp.jkjnvili, november hó.
Az izlandi sziklás he erek közül nlő- 

buggyanó hőforrások vizét már év­
századok óta felhasználják mosásra 
és fürdésre, sőt főzésre és sütésre is. 
A RrykholManya melletti forrásvize 
9, Celsius fokkal a legforróbb, de 85 
és 90 fok közt már nem egy forrást 
találunk. Minthogy Reykjavik közelé­
ben is sok olyan meleg forrás vart, 
már 1926-ban bizottság vizsgálta In 
a melegvízfűtés lehetőségeit. Külön­
böző fúrások után 1930-ban fektet­
ték le az első vezetéket, amelyen ke­
resztül 58 nagyobb épületet fűtöttek 
és egy uszodát látlak el meleg vízzel. . 
A kertészet is felhasználta ezt az ol­
csó természeti kincset melegházak 
fűtésére, úgy, hocv dinnyét és szőlőt 
is sikerült így nevelni.

A próbálkozások sikerén felbuz­

dulva végre elhatározták a melegvíz- 
fűtés kiterjeszti s<-t az egész, városra. 
A legalkalmasabb források 16 km re 
fekszenek Reykjavik lói. Minthogy a 
33.000 lakosú főváros 3000.házának 
több mint 73 százaléka már eddig is 
pözponti fűtéssel voll felszerelve., 
csupán csekély változtatásokat kellett­
elvégezni. A napi forróviz-szükségló- 
tet télre (Tzlandoti alig van nyár) 24 
ezer köbméterben, illetve másodper- 
cenkint 300 literben állapították meg. 
A vízmennyiség biztosítására unbh ku­
takat fúrtak, némelviket 400 méter 
mélységig. A víz átlagos hőmérsék­
lete kezdetben 86 fok, ez a vezeték­
ben 80 fokra csökken. A fűtőtestek­
ben annyi meleget lead a víz, hogy 
utána még 35 fokon van és fürdésre 
is felhasználható.

HALÁSZISKOLA SPANYOLORSZÁG­
BAN. Valenciában most aratták fel 
Spanyolország első haláezisk obiját. Az 
állam még négy halásziskolát szándék­
szik felállítani a legfontosabb halász­
vidékeken, hogy ezzel is eiő-egítse a 
halászat megnövekedett jelentőségét. Az 
iskolákban a tengeri hajózásról, halá­
szati kérdésekről és egyéb általános is­
meretekről tartanak előadást. A részvé 
tel halászoknak díjtalan. (TFK.)

ingatlan velük 
es etedéit figyelmébe

Budapesten is lehetne meleBvizfiitésről geodoskednl ?
A távfűtés megépítése kerek 10 

millió dán koronába került, de miután 
az üzemi költség rendkívül csekély, 
a pénz 8—10 éven belül a vízdíjakból 
megtérül a városnak. Izland számára 
pedig a forróvizfütés évi 30 000 ton­
na szén és megfelelő valuta (kb. 1.2 
millió korona értekben) megtakarítá­
sát jelenti.

Érdekes a távfűtés technikai megol­
dása. Hogy a víz ne veszítsen sokat 
melegéből, jó szigetelésről kellett 
gondoskodni. Szigetelő anyagnak mo- 
szatból font gyékényt, horzsolókövet 
és lávasalakot használtak fel. villa 
mint tőzeget. A vezeték 335 milimé- 
teres csövei vasbeton’ i.' ■ ■ ,i :
és betone?aior.r-’kburi futnak végig | 
a x ár,:- : i: :1 i aiail. azonkix iii pedig I 
egy alacsony töltésen. Két szivattyú-

telep gondoskodik a víz hajtásáról, 
egv közvetlenül a forrásoknál, egv 
pedis: a város előtt. A városmenti be­
gyeken elhelyezett tartályokkal ter­
mészetes víznyomást idéztek elő. Min­
den házban külön melegvízmérö óra 
ellenőrzi a fogyasztást.

Az egész berendezést 1939-ben 
kezdte el egy kopenhágai cég építeni 
és a legújabb hírek szerint már az 
idén télen tizembe helyezik a távfű­
tést Reykiavikbau, Miután Budapest 
is oly sok hőforrással rendelkezik, 
érdemesnek tartottuk közelebbről 
foglalkozni Gland fővárosának uidon- 
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Ingatlanok adásvételének közvetité 
sót, csakis a földművelésügyi miniszter 
tir engedélyével működő közvetítő iro­
dák eszközölhetik.

Nagyváradon erre jogosítva vannak’ 
Jelirs Gyula, Lukács György-u :!$.
Jelinek Géza, Teleki-u. 2, 
özv. Mezei Jánosné Nagy Sándor 

utca 17.
Pintér János, Hitler Adulf.u ló 
Popovics Sándor, Szem. Júnos-u 6 
Mikussay József, Lovas-u 5.

Kéínavos soari
memőíanioyam roll 
a gépipari iskolában

Nagyvárad. Saját. tud. Szombaton dél­
után és vasárnap délelőtt 4—4 órás elő­
adások keretében ipari mentőtanfolyam 
volt a helybeli gépipari középiskolá­
ban. A tanfolyamon 131 munkás és 
iparos vett részt. A tanfolyam előada 
sain sorra kerültek azok a balesetek 
amelyek ipari üzemekben, műhelyekben, 
gépeknél és szerszámok kezelése közben 
szoktak előfordulni. Az elméleti okta­
tással párhuzamosan gyakorlati alkal­
mazásokkal mutatták be a baleseteknél 
követendő eljárásokat. A tanfolyamul 
dr. Hunyady Balázs, az Országos Men­
tő Egyesület igazgatóföorvosa vezette. 
A tanfolyam befejezése után a részt­
vevők bizonyítványt kaptak a sikere* 
eívt" . A tdufoíyamot Tőkés 11 ív­
na iparíeiügyclő köszönte mer
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SHORT
Megérdemelten győzött és v 

a bajnokságban a NÄC
vezet

MAC Gamma 3:0 (2:0)
K. Nagy játékvezető sípjelére :< 

VÁC ziildceikos, a Gamma piroscsi­
kó«. mezben áll fel a következő össze- 
állításban:

NAC: Vécscy — Szegedi, Onódv — 
Herényi, Juhász, Dernényi — Kovács 
II.. Barna. Sárvári. Bodola, Tóth TIT.

Gamma: Tóth Gy. — Nádas. Kő- 
nva — Király, Hires. Horváth K. — 
Yáradi, Tóth L., Palatínus, Horváth 
A.. Patkóié.

A Gamma kezd nagy lendülettel a 
balszáriivou, de kétszer is partra fut­
tatják Patkóiét, inig a 3. percben Vé- 
esey egy könnyű labdát fog szépen. 
Fz.utáii a NAC veszi át a szót- Bodola 
I üli ásznak ad, ő Tóth ITT-at szökteti, 
a szélső szépen bead nehezen mentik. 
A balszárnyunk csuda elemében van. 
Háromszor is lerohanják a Gamma 
védelmet amely tacsra, majd sarokra 
tudja csak szerelni Matyit. Nagy a 
fölény és a 12. percben már meg k 
születik a levegőben lógó gól.

Sárvári elszedi a labdát Király• 
lói és a nagyszerűen lyukra futó 
Hódolóinak ad. Dudus villámgyor­
san tör kapura s a meglepett l é­
ddé m. között remek félmagas 
gólt, vág a bal sarokba. 1:0 a NAC 

javára.
Alig kezdenek, ismét a hazai csa­

pat rohamoz s egy perccel később, a 
13. pereben gólt hoz a zöldfehér ro­
ham.

A pálya közepén Sárvári kap lab­
dát Juhásztól, a középcsatár ka­
pásból szökteti a jól helyezkedő 
Kovács 11-t. a jobbösszekötö át­
villan a védelem között és a ki­
futó kapus mellett laposan a jobb 
alsó sarokba céloz. é2:0.)
Tovább támadnak a zöldfehérck. 

Szebbuél-szebb összjátékkal gyönyör­
ködtetik a közönséget — és teszik ke­
serűvé a Gamma életét. A fedezetsor 
percenként küldi rohamra Bodoláé- 
kat. Dudus a lő. percben lő nagyot 
— mellé, majd Kovács Ti. lövését 
fogja Tóth Gy. Juhász dánosáért sor­
fal mellé megy a szabadrúgás. Majd 
Matyi ugrik meg és lő is, de fogja a 
kapus Mezőnyjáték után Pala
linusz a jobbszélső helyéről lő. de 
Vérsek a helyén van s ezzel vege is 
a félidőnek.

Kovács II. lefutásával kezdődik, dr 
lotb Gy. fogja a lövést. Ezután Pala-

16-oson belül adnak haza majd ismét 
Matyit szerelik, de most sarokra. A 
32. percben Váradi lefut s d lépésről 
a jólhelyezkcdő Veesev markába In-

Vélemények — Nylofkozatok
Vccsey válogatott for­

mában oldotta meg feladatait, Szege­
di játékán látszik, hogy nem töltötte 
tétlenül a várakozási időt, nyugodt já­
tékával sok kényes helyzetet tisztá­
zott. Onótly most nem volt a szokott 
elemében, a fedezet rangsor Petényi. 
Deménvi, Juhász, de igen kis árnya­
lati különbség van a kitűnő játékosok 
között. A csatársorban Bőd óláé a ba­
bér. sokat és hasznosan dolgozott. 
Tóth III-nak voltak szép lefutásai, de 
a befejezésekkel most hadilábon állt 
Sárvári két gól előkészítésében is 
benne volt. de néha inkább az ember­
re ment labda helyett. Kovács 1T. jó 
formában van. nagy kár, hogy keve­
set szerepeltették

A Gamma igen kémény ellenfélnek 
bizonyult. Különösen a második fel- 
időben játszott jól- Az első félidő­
ben nehezebben tudta tartani a véde­
lem az elsöprő NAC rohamokat 

K. Nagy játékvezető elnézései 
miatt jogosan háborodott fel a kö­
zönség.

Ajtay miniszteri biztos- Sikerüli a 
csapatot a mély pontból kihozni.

Rónay edző: Megérdemelt győze­
lem, a NAC ismét a régi. Az ellenfél 
tói erőszakosan játszott.

Kriigcr sportigazgató: Fiaink isinél 
megmutatták, hogy a N.\( szellem 
és szív még mindig él.

Soós Károly, a Comma edzője: Két 
nagv védelmi hibából isseit az első kel 
goi. A es ti szó,s talaj a N AC-iiak job 
ban kedvezett. Kiskun.

A forduló egyéb eredménye: a követ 
kezűk:

Ferencváros Újvidék 2:1 (1:0). 
WMFC SalBTC 5:2 (2:0). 

Elektromos KAC 3:3 (2:2). 
Törekvés Szeged 6:1 (3:1). 
DiMÁVAG Vasas 5:2 (1:0). 
Szolnok Kispest 2:1 (0:0).
Újpest Haladás 6:3 (2:2).

A fenti mérkőzések után és az utolsó
őszi forduló előtt a bajnoki 1.áh! ázat
igv fest:

1. Nagyvárad FI 9 2 3 45:19 20
o Csepel 1 1 9 2 3 52:32 20
o
«>. Szolnok 14 8 3 3 43:22 19
4. Ferencváros 11 7 3 4 41:25 1:
5. Vasas 14 .3 4 32:25 1 7

6. SalBTC 14 5 6 3 36:34 16
7. Újvidék 15 5 6 4 30:32 16
8. Gamma 14 5 5 4 35:27 15
0. DiMÁVAG 14 6 3 !> 29:36 15

10. l Ijpest 14 6 9 6 36:38 1 i
11. Töreks és 14 4 3 7 22:37 1 1
12. Haladás 11 4 •> 7 26:44 1 i
13. Kispest 11 3 4 7 27:32 10
14. Elektromos 15 4 1 10 27:31 9
15. Kolozsv ár 14 3 9 <) 24:35 n
16. Szeged 14 3 2 9 22:56 8

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Brmcr-lrr 1. (udvarban.) 
Hirá>ra há/lio/ jöröU,

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:
Nemes Rózsa kedtől

Hétfőn este az idény legnagyobb 
operett slágere, a Száz piros rózsa ke­
rül szilire filléres helyárakkal.

Nemes Rózsa, az idény legnagyobb 
színpadi sikere kedden este kerül be­
mutatóra a színházban premier bér­
let keretében. Putriik Bálint igazgató 
rendezésében. A Budapesttel egy idő­
ben szili rekoriilő zenés-vígjáték új­
donság főszereplői: Márffy Vera. 
I lofty Eva. Szabó Ernő, Barsy Béla, 
Márai Ede. A teljesen új. eredeti disz

äranv-, . __  _ _„_j_ _ _ _ _
ÖMK velote. eb-olása. szakszerű alakítása, javítása

ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker Jj{|Qf Széchenu
tér 6.

fiuusz szökik meg. de Vécsey is he­
lyen van. 3. percben Percnyit szög­
letre nyomják, de a beadás veszély le­
hűl A I. percben Tóth ilT-al a ló 
oson belül felvágják, de a játékvezető 
ezalkalommal .sí in fu j Feljön a 
Gamma, Palatinos/, mellé lő. Szegedi 
hatalmas luftot mg. a labda szögletre 
kerül, de mögé rúgják. A 8. percben 
ismét a NAC lendül fel eredménye- 
sen.

Hanta labdát kan Petényitől, az 
összekötő Kovács fl-t dobin 
karcba, a szélső ellenálhatatlanul 
tör kapura, ismét hidegre teszi a 
kifutó kajmst és erős félmagas 
lövése biztosan kapura talál. (3:0) 
Tovább támadnak a hazaiak. Tóth 

Hf-at partra szerelik. Sárvári elől a

leteket Ütő Endre tervezte és fes­
tette. Kedden este premier bérlet 
szerdán este A-bérlet, csütörtökön es­
te bérletszünet.

Pénteken este a harmadik propa­
ganda munkás előadás keretében 
Száz piros rózsa e. operett-újdonság 
kerül szilire.

Szombaton este kivételesen 
fél 7 órakor ünnepi díszelőadás Őfő- 
méltóságu Kormányzó Urunk népnap­
jának megünneplése alkalmából. Szin- 
rekcriil Mosoly országa című nagy­
operett B.affay Erzsi és Nagypál 
László m. kir. operaházi tagok veu- 
dégfelléptével. A megerősített zeue- 
kart Kcnessev Jenő, a m. kir Oncra- 
li.iz karnagya vezényli. Mérsékelten 
felemelt liclyárak. Jegyek elővételben

a Járási Levente Parancsnokságon 
válthatók.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel nagy gyér ni ek előadás. Szili- 
rckeriil: Csillagcsászár palotája (Kél 
kis kinai kalandjai) gyermek operett 
3 felvonásban, sok énekkel és tánc­
cal. Gyermekeknek feledhetetlen él­
mény. felnőtteknek 3 órás vidám szó­
rakozás és kacagás. Olcsó helyárak. 
Tegyek 40 fillértől 260 fillérig elővé­
telben már válthatók.

December 9-én Puccini: Bohémélet» 
citnii operája van a színház műsorán 
Pataky Kálmán felléptével.

HETI MŰSOR:
Hétfőn este: Száz piros rózsa.
Kedden este: Nemes Rózsa, pre­

mier bérlet.
Szerda este: Nemes líózsa. A-bérlet.
Csütörtökön este: Nemes Rózsa.
Pénteken este: Száz piros rózsa.
Szombaton délután: Nagy gyermek- 

előadás

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. 1*00 

kapható a
AfiVÄR LAPOK kiadóhivatalában

apróhirdetése!

Adás-vétel
Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve- 

szék. Haslinger ékszerész, Rákóczi-ut 
8. szaru______________________ :;ií;

Jó hangú rádió, ölesem 
vács, Halász-ii 14.

Jladó. Kő­
éi.!

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Varján órás-ékszerész, ’ákoczi-ut 8. 185 

Eladó regénytár. Ür Baditz Miskolc.
159

Briliánsot, aranyat, ezüstöt vesszek 
V Iktor ékszerész, llákóczbut 3, o5(j 

Jó állapotban levő gimiiliocesizmá: 
töS-as cipőre) keresek. Cimet a kiadóin- 
leérem____

Eladó férfi és női télikabát kié ter­
metre. vívó sisak és mellény. Lukács 
Gvörgy-u. >2. 449

ócska épület ajtók és ablakok eladók 
Akadémia-u. 8. 482

Megvételre keretiéin k keményfával 
finnirozott irodai íróasztalt, hajlított 
TI ionét kanapét, és ugyanilyen hat da­
rab széket. Nagyváradi Takarékpénz­
tár. 479

lupatiau
Eladó kétszobás, konyhás magán- 

ház. őssi telep. Bajnok-u 13. _ 37í
Elveszett vasárnap fél 5-től 5-ig a 

színház környékén Nagy Géza. névre 
szóló iratok és kenyérjegy. Nagyon ké­
rem a becsületes megtalálót, sziveeked- 
jók a kiadóba leadni. 478

Aiéásl Mfet
FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tann- 

lóleányt azonnalra fölveszek. Major 
György, Rákóczi-ut 13. 421

Hölgyfodrásznöt, önálló munkaerőt, 
valamint manikürösnőt magas fizetés­
sel felveszek. Fodor, Kapucinus-u. 5. 

________________  475
Képzett csecsemőgondozónőt keres

Mattié, Ritoók-u. 18.__________ 4SI
Ügyes kifutó fiút felvesz Osztás

Társa cég, Rákóczi-ut 1.____________ ^0
Megbízható ügyes fiú vagy leány ki­

futónak felvétetik Tompa Ferenc üzle­
tében, Rákóczi-ut 5.  L*

Mö*$éie
Paragázzal poloskal. molyt, petéi 

mindenből felelősséggel irtja. Csutorás 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21

ZIPPZÁR szakszerű javítása Jaka!> 
műszer észnél, Kossulh-utca 5.

lAi/eszelt
Akik magán házat, bérliázat, szőlőt, 

birtokot, malmot, üzletet eladni, vern 
akarnak, keressék fel Popovies ingat- 
kviközvetitő irodát. Szent .íános-ulca '»

Kávéházakban és veodéglokOeu kéij'
» Magyar Lapok at

K1ADOTULA JDONÖ».
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-t

F4- é* telelóseaerke»
Br. Piál Imád

rkes7tó i'ctalo# kiodo
Or Schefller Ferent

• Szent Lászlc-nyomdi H 
igasrßt^ia

Készült a Szent László-nyomda r. *• 
köríorgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám.


